РОЛЬ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ В РАЗВИТИИ ЛИЧНОСТИ РЕБЕНКА

Одним из видов туристско-краеведческой деятельности в школе, совместного коллективного творчества педагогов и учащихся является школьный музей, функционирование которого способствует улучшению учебно-воспитательного процесса школы, развитию творчества, пробуждению у учащихся интереса к самостоятельным исследованиям и участию в общественно полезной работе. Основными аспектами туристско-краеведческой деятельности являются:

—создание постоянного коллектива туристско-краеведческого объединения — одного из эффективных инструментов позитивного воздействия на личность подростка;

—формирование чувства патриотизма посредством привлечения подростков к краеведческой поисково-исследовательской работе, к походам и экспедициям, расширение кругозора воспитанников с помощью краеведческого должностного инструментария;

—внедрение и реализация принципа соуправления и самоуправления детского объединения.

Цель достигается посредством решения следующих задач:

—формирование лидерских качеств и развитие творческих способностей воспитанников;

—формирование и развитие способности подростков к адаптации в сложных условиях как социальной, так и природной среды;

—профессиональная ориентация подростков.

Сама организация школьного музея — одна из форм проявления самодеятельности и инициативы учащихся, а созданный ими музей становится поисково-творческой лабораторией.

Школьный музей — это не только хранилище документальных материалов, памятников истории и культуры, реликвий прошлого и ценностей наших дней, но и место научно-педагогической обработки собранного материала и создания на его основе дидактических пособий по ряду предметов школьной программы. Иными словами, экспонаты музея становятся учебно-наглядными пособиями на уроках. Изучение материалов музея в обучении активизирует учебный процесс по ряду предметов и поднимает у учащихся интерес к знаниям. Здесь школьники овладевают навыками самостоятельной исследовательской работы, делают доклады и пишут рефераты. Уроки можно проводить прямо в музее или в классе, используя материалы музея — фотографии, картины, гербарии, диаграммы, различные таблицы. Школьный курс предусматривает изучение вопросов краеведческого характера. Учитель может использовать местный материал музея для иллюстрации 

исторических событий, изучаемых в общем курсе. Другая форма работы с материалами музея — экскурсии непосредственно в самом музее. Экскурсию в музей целесообразнее проводить после изучения темы в классе с целью повторения и закрепления полученных знаний. Рассказ в школьном музее о событиях, связанных с войной, на примере родного края, истории своей деревни, города способствует военно-патриотическому воспитанию учащихся, развивает чувство любви к малой родине, повышает активность ребят. С одной стороны, учащиеся могут сравнить общие положения с явлениями местного характера, проявив понимание общих положений, с другой — объяснить и истолковать местные явления, основываясь на общих положениях, показав свое умение самостоятельно мыслить. Школьный музей способен стать центром воспитательной работы в образовательном учреждении. На его базе, как правило, работают детские объединения (кружки, научные общества и др.) дополнительного образования, связанные с его профилем. Помимо совета музея при нем могут функционировать кружки юных краеведов, юных историков, поисковиков и др. На занятиях кружка школьного музея реализуется народная мудрость: «Я слышу и забываю, я вижу и вспоминаю, я делаю и постигаю», поскольку каждое занятие трехуровневое и включает подготовку ребенка к занятию, проведение занятия, выполнение творческого задания. Знания ребенок получает тогда, когда он что-то запомнил. Запоминание — это результат осмысления. Процесс осмысления базируется на впечатлениях от восприятия информации. Восприятию, желательно эмоциональному, должны предшествовать внимание, готовность воспринять информацию. Участие детей в туристско-краеведческой работе, включающей изучение окружающей среды, ускоряет процесс приобретения ими жизненного опыта, способствует устойчивости убеждений и взглядов. Важен тот факт, что учащиеся добровольно принимают участие в общественно полезном труде, получают начальные профессиональные навыки, способствующие выбору своего жизненного пути. В школьном музее на основе его материалов возможно проведение различных конференций учащихся, а также педагогов, встреч с ветеранами, представителями той или иной профессии. Велика роль школьных музеев в сельской местности, где они выполняют просветительские функции, являясь своего рода очагами культуры. Авторитет музея сельской школы, как правило, очень высок, а потому односельчане охотно сдают в музей материалы о своей работе, награды родителей, считают престижным иметь стенд с рассказом о своей семье. В наше время, когда теряется значение многих духовных ценностей, школьные музеи способствуют воспитанию учащихся в духе дружбы между народами нашей многонациональной страны. Так, в их работе практикуются показы в экспозициях материалов, посвященных освобождению в годы Великой Отечественной войны местных населенных пунктов от фашистских захватчиков, рассказы о погибших воинах. Это были представители разных народов, населяющих нашу страну и внесших свой вклад в победу над врагом. Школьные музеи разрабатывают тему, помогая установлению контактов с семьями погибших, со своими сверстниками из других регионов. Школьный музей, как правило, является детищем одного из учителей, под влиянием которого складывается взрослый и детский актив. Чаще всего детский актив облечен в форму совета музея или детского туристско-краеведческого объединения. Еще в 1970-е годы А. И. Шкурко разработала программу для кружков внешкольных учреждений «Активисты школьного музея», утвержденную Министерством просвещения СССР. Сегодня система внешкольной работы трансформировалась в систему дополнительного образования детей, ужесточились требования к работе детских объединений (кружков). По многим направлениям туристско-краеведческой деятельности разработаны и успешно используются программы нового поколения, которые не только помогают педагогам дополнительного образования в плане содержания работы детских объединений, но и юридически защищают их. Проверяющие, не являясь в основном специалистами в системе дополнительного образования, пытаются слепо транслировать требования школьных программ на детские объединения дополнительного образования в сфере наполняемости, часовой нагрузки, организации и проведения практических занятий, особенно на местности. Программа в системе дополнительного образования не должна являться догмой, ее можно изменять исходя из местных условий, возможностей, традиций. Но, как правило, она помогает направить работу, особенно педагога, не имеющего большого опыта. Нами разработана и Министерством образования и науки России рекомендована программа детского туристско-краеведческого объединения «Активисты школьного музея», целями которой являются всестороннее развитие личности ребенка и его жизненное самоопределение, в том числе профессиональное, средствами туристско-краеведческой деятельности. Задачи программы многопрофильны и позволяют сочетать умственное, патриотическое, нравственное, эстетическое и трудовое воспитание учащихся. Отличительной чертой программы является то, что школьный музей рассматривается как самостоятельный, цельный культурно-исторический организм со своей неповторимой судьбой и характером, служит призмой, через которую школьник получает возможность узнать прошлое своих предков, оценить настоящее и приступить к проекции и реализации своего будущего. Выразить свои впечатления, свое понимание окружающей действительности воспитанник может через формирование собственных экспозиций в коллективном долгосрочном образовательном проекте — создании школьного музея. Разработанная программа носит комплексный характер. Каждый год обучения включает четыре тематических раздела, тесно взаимосвязанных между собой, но самостоятельных по своему внутреннему строению. Темы разделов могут пересекаться.

В первом разделе, «Музей — хранитель наследия веков», сообщаются знания о музеях, их функционировании, формировании фондов и экспозиций.

Во втором разделе, «Создание музейных экспозиций», говорится о том, как поисковая деятельность передает учащимся специальные знания и умения.

Третий раздел, «Основы туристско-экспедиционной деятельности», формирует навыки, необходимые в процессе полевого исследования.

Четвертый раздел, «Школа экскурсовода», помогает выработать активную жизненную позицию, в нем серьезное внимание уделяется внутреннему миру учащегося, его личностному росту.

Программа имеет концентрическое построение и состоит из пяти следующих курсов для каждого года обучения.

1. «Я, моя семья и школа», помогающий учащимся лучше понять своеобразие школы в целом и особенности конкретных семей, знакомит с родословием.

2.
«Я и мир вокруг меня», помогающий понять своеобразие населенного пункта в целом и особенности его улиц.

3.
«Родная сторона», ориентирующий учащихся на изучение природных условий, истории возникновения и последующей судьбы населенного пункта.

4.
«Моя малая родина», нацеливающий учащихся на формирование комплексного восприятия региона России через личные впечатления.

5.
Создание музейной экспозиции — вариативный курс, ориентирующий подростков на самостоятельное исследование, формирование коммуникативной культуры, жизненных ориентиров через личные впечатления.

Материал подобран по принципу усложнения и увеличения самостоятельной работы в процессе реализации каждого последующего курсового проекта. Значимая сторона программы — постоянное углубление краеведческого материала на протяжении всех пяти лет при неоднократном повторении изученного материала на основе его более самостоятельного и осознанного восприятия.

Порядок изучения тем в целом и отдельных вопросов определяет педагог в зависимости от условий деятельности конкретного объединения.

Содержание программы соответствует принципам концентрического освоения окружающей действительности, цикличности проведения оздоровительно-познавательной, туристско-краеведческой и исследовательской деятельности, использования должностно-ролевой системы самоуправления и развития творческой самодеятельности участников детского объединения.

Педагогическая эффективность туристско-краеведческой деятельности зависит от выполнения каждым ее участником соответствующих его возрастным особенностям и индивидуальным творческим способностям, мотивам и интересам организационно-хозяйственных и познавательно- краеведческих должностей (ролей).

При реализации программы преимущество отдается активным формам работы, предусматривающим организацию краеведческих викторин, экскурсионных поездок, подготовку учащимися докладов и исследовательских работ, разнообразную наглядность (альбомы, раскладушки, плакаты), которая пополнит научно- вспомогательный фонд музея, а также участие кружковцев в культурно-массовых мероприятиях, проводимых на базе школьного музея (экскурсии, музейные часы, вечера встреч). Процесс успешного развития навыков неразрывно связан с активной умственной деятельностью обучающихся, индивидуальной и коллективной работой по выполнению обязанностей в объединении.

Программа рассчитана преимущественно на возрастную группу 12-17 лет. Рекомендуемая численность группы первого года обучения — 15 учащихся, второго года — не менее 10 человек, в последующие годы — не менее 8 человек. Оптимальный состав группы в походе и в экспедиции — 8-10 учащихся и два руководителя. Занятия можно проводить со всеми членами объединения, но по мере взросления детей следует делать больший упор на групповые (два-три человека) и индивидуальные занятия, особенно на этапе специализации. Уровень успеваемости ребенка в школе, показатели его дисциплинированности, общественной активности не должны быть критериями при зачислении в группу, ведь увлеченность подростка занятиями в объединении позволит педагогу стимулировать и корректировать его поведение, процесс учебы, стиль и характер его взаимоотношений со своими товарищами и со взрослыми.

Программа предназначена для учителей и работников общеобразовательных учреждений, педагогов дополнительного образования, социальных педагогов. Срок обучения составляет пять лет, но в случае необходимости он может быть продлен. Примерная учебная программа каждого года занятий рассчитана на 216 часов (36 недель), с сентября по май включительно, причем практические занятия составляют ее большую часть. Занятия рекомендуется проводить два раза в неделю по схеме: два часа теории (занятие в помещении) и четыре часа практики (занятия на местности: выход в парковую зону, посещение музеев города, школьных музеев микрорайона, архива, библиотеки). Педагог может увеличивать объемы учебно-тренировочных нагрузок и продолжительность занятий в каникулярное время. Как правило, в этот период организуются экскурсии, походы-экспедиции, профильные лагеря с круглосуточным пребыванием занимающихся.

Педагог имеет возможность с учетом местных традиций и личных творческих наклонностей, исходя из времени года и климатических условий, самостоятельно избирать последовательность изучения тем программы и устанавливать продолжительность занятий.

Каждый годовой цикл предусматривает организацию и проведение зачетного похода, экспедиции, пребывание в лагере (за рамками учебных часов), подготовка к которым должна осуществляться в течение всего года. Она включает краеведческое изучение региона, разработку маршрута, переписку с общественно-туристскими и детско-юношескими организациями (объединениями) региона, распределение должностно-ролевых обязанностей, организационную и хозяйственную подготовку.

Результатом выполнения программы для учащихся станет создание школьного музея, посвященного своему населенному пункту, а значит, и друзьям, их родителям и землякам.
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