И была деревня, и кипела жизнь...

Исчезают с карты района деревни. Нет Марьяновки, Васильковки, Пестерёвки, Травинки, Майского Утра, Злыдоровки и многих других. Корни этой проблемы уходят далеко вглубь истории... И в так прославляемые сегодня царские времена, и в советские времена крестьянину трудно было вылезти из нужды.

В1974 году разрешили крестьянам получать паспорта. И с этого времени сельские жители, особенно молодёжь, потянулись в город за красивой и лёгкой жизнью...

А в деревне под различными предлогами закрывали клубы, школы, магазины, медпункты... И вновь поднялся крестьянин «на крыло» и подался в город. А тут ещё пре​словутая идея Заславской о «неперспективной деревне»...

Но, осталась людская память о малой родине.

Сегодня предлагаем вашему вниманию исследова​тельский материал Алексея Шабалдина, учителя Новоключевской школы, о деревне Гусевка, которой на существование судьба отвела всего лишь полвека.

История коллективной жизни человека на протяжении многих тысяч лет проходила в созданных им поселениях. Они создавались по разным ситуациям - по про​изводственной необходимости, оборонной и т.д. Многие поселения существуют века, другие - десятки лет. Миграционные процессы и развитие сети населённых пунктов, в том числе гибель одних и возник​новение других, составляют часть исторического процесса.

В XX столетии существовало два пути сёлообразования: кре​стьянский (до 1930-х годов) и со​ветский. Влияние субъективизма (волюнтаризма, администриро​вания) особенно характерно для советской эпохи, его ярким при​мером являлось административ​ное регулирование развития сети населённых пунктов с делением на перспективные и неперспек​тивные. Реорганизация деревни осуществлялась традиционным для советской практики путём - «кампаниями» и отличалась ди​намичностью. Под такую «кам​панию» попала деревня Гусевка нашего района. В 1950-е годы она обезлюдела в результате укрупне​ния, но сохранила свою историю в памяти старожилов, которых от «летоисчисления укрупнения сёл» становится всё меньше... Поэтому необходимо «сфотографировать» кусочек истории населённого пун​кта, появившегося и исчезнувшего в просторах «Кулунды».

При рассмотрении вопроса о предпосылках заселения «Кулунды» или «Барабы» (по другому названию нашей местности), тер​ритории, на которой находилась деревня Гусевка, стало понятным, что привлёк этот край первых рус​ских поселенцев своими землями, пригодными для хлебопашества и занятия скотоводством. А ког​да именно, в какой год, в эти це​линные земли, где некогда кипела жизнь деревни Гусевка, воткнулся первый лемех плуга, построилось первое жилище, выкопан колодец русского крестьянина, поменявше​го место жительства в Европейской России на матушку-Сибирь? Отку​да и когда берёт начало деревенька?

На данный вопрос нет одноз​начного ответа. Он сравним с ситу​ацией, связанной с цветами радуги. Мы видим слои, то есть, разные цвета - оранжевый, жёлтый, зелё​ный и т.д. Но никто не может по​казать границу между слоями, ибо создаётся впечатление, что два слоя на границе перекрывают друг друга. Подобная ситуация сложилась с установлением года происхож​дения селения Гусевка. Но некото​рый просвет в исследовании этого вопроса дали «Списки населённых мест Томской губернии» за 1859, 1893, 1899 и 1911 годы, «Списки населённых мест Сибирского края юго-западного округа Сибири» за 1928 год. Выявлено, что деревня Гусевка в списках Томской губер​нии не числится, зато упоминается в «Списках населённых мест Си​бирского края».

Установлено, что Гусевка, по роду населённого пункта отно​сится к посёлку, причислили это селение к Барабинскому округу под порядковым номером 357, к Купинскому району - под поряд​ковым номером 84, к Петровскому (Носовскому) сельскому совету. Число хозяйств в Гусевке было 24 (по переписи 1926 года), население составляло 114 человек, из них 52 мужчины и 62 женщины. По национальному составу численно преобладали украинцы. Рассто​яние от Гусевки до Барабинска составляло 181 км, до райцентра Купино - 46 км, до сельсовета, то есть, Петровки - 4 км, до бли​жайшей станции железной дороги - Баган, 24 км. Почта доставлялась из Купина, сбыт сельхозпродукции и покупка промышленных продук​тов осуществлялась на рынке рай​центра Купино. Ближайшая школа находилась в селе Новоключи, в 7 км. Данные расстояния указаны в «Списках населённых мест Си​бирского края» и подтверждаются сведениями о селе Новоключи в материалах школьного музея села Новоключи, в которых указано: «...в 1924 году в Ново-Ключах была построена школа из леса, который предназначался для стро​ительства новой церкви. Школу посещали не только дети нашего села, но и из деревень ближайшей округи: Марьяновки, Васильковки, Гусевки, Петровки и др.».

Некоторый просвет в дате обра​зования Гусевки дают воспомина​ния старожилов, которые родились и проживали в этой деревне - Ан​ны Кузьмовны Гончар, Евдокии Кузьмовны Бочарниковой и Ели​заветы Сергеевны Крикавцовой.

На вопрос о происхождении деревни, Евдокия Кузьмовна от​ветила: «Ничего не рассказывали (о происхождении деревни). Ни то, что не рассказывали, даже свою бабушку, дедушку не знали. Семья была 8 человек. Отец, Гончар Кузь​ма Романович, умер в 1943 году, мама, Варвара Леонтьевна, с 1871 года, умерла в 1959. Приехали из Черниговской губернии. Старшая сестра Екатерина родилась в 1914 году в Чёрной Курье (современный Карасукский район), остальные дети родились в Гусевке». На этот же вопрос Елизавета Сергеевна рассказала: «Точно сказать, когда появилась деревня, не могу. Но мама рассказывала, что деревню назвали в честь какого-то Гусе​ва, который основал эту деревню. Сама мама родилась в 1912 году в Гусевке, - её родители переехали жить в эту деревню. А вот откуда родом её родители и родители по отцовой линии, не могу сказать».

Из сказанного можно сделать вывод, что согласно спискам на​селённых мест Томской губернии и Сибирского края, Гусевка поя​вилась между 1911 и 1926 годами. Эти данные подтверждаются вос​поминаниями старожилов, которые приводят данные о проживании и рождении людей в этой деревне, относящиеся к 1912 году. Отсю​да вытекает предположение, что деревня берёт своё начало, скорее всего, с 1911 года, в момент со​ставления переписи населения. Определённое доказательство на свет происхождения её проливают данные похозяйственной книги деревни Гусевка за 1943-1945 годы. В колонке «Постройки» и «Год возведения» в семьях Галыгиной Серафимы Никифоровны и Белень​кой Евдокии Матвеевны отмечены постройки, в числе которых указан дом и дата возведения - 1911 год. Понятным становится происхо​ждение названия деревни - в честь фамилии первопоселенца или ста​росты, и о первых поселенцах, ко​торые были родом из Украины.

Располагалась деревня в 4 кило​метрах севернее деревни Петровка, имела она одну улицу, и окружена была берёзовыми колками. При въезде в деревню (со стороны Петровки) располагалась берё​зовая роща, которая была своего рода визитной карточкой деревни. Виднелась она далеко до въезда в деревню, так как берёзы были намного выше других, растущих в соседних колках. Детство, ро​дившихся в деревне, проходило в этой роще: играли с приезжими из соседней округи ребятами, из Васильковки, Марьяновки, в разлуку, под балалайку пели куплеты. Так поведала о достопримечательности деревни Анна Кузьмовна Гончар: «Рядом с селом была роща. В роще всё гуляли. Щас его нема, навер​ное. Лес хороший бул. Государство не давало его пилить». Судьба ро​щи завершилась печально, деревья были спилены на колхозные нужды объединённого колхоза им. Лени​на, в которое попала и Гусевка в 1960-х годах.

Деревня имела одну улицу, по обе стороны располагались усадь​бы с жилыми домами, сараями для содержания скота, амбарами, банями, колодцами и огородами. В своих воспоминаниях Евдокия Кузьмовна Бочарникова сказала: «Хата наша была столбяна, из на​шего околка лес брали, что у Марьяновки. Столбы ставили распилянные повдоль и мазали. А в деревне были пластяные и саманные дома». Подобную картину об устройстве усадеб в деревне услышал и от Ели​заветы Сергеевны Крикавцовой: «Дом наш, пластянка,-имел две комнаты, пол глиняный. Полатей в Гусевке, как в Новоключах, в доме не делали. За грубой (печью) отде​ляли что-то вроде комнатки, и там спали. Была сарайка, где держали корову. В деревне по улице было 4 общих колодца, так как на усадьбах мало у кого их было».

Из рассказов старожилов стано​вится очевидным, что дома строи​лись из подручного строительно​го материала, который находился близ деревни - самана (глина в смеси с соломой), дерева и пластов из дёрна. Причём упоминается, что семьи имели свои лесные угодья, видимо, их давали первым посе​ленцам, которые попали сюда в результате реформ Столыпина. В 1920 году в Гусевке было 9 дворов, к началу Великой Отечественной войны их было уже 46.

Яркие моменты, которые про​исходили в истории нашей страны, отражались и на истории Сиби​ри, а, следовательно, и на исто​рии деревни Гусевка. События, происходившие после Столыпин​ской реформы, Первой мировой и гражданской войн, годы НЭПа и годы коллективизации, по причи​не отсутствия источников или их засекречивания, на сегодняшний день остаются белыми пятнами в истории не только этой деревни.

Важным является вопрос о хо​зяйственной деятельности Гусевки, её экономике, которая определяла образ жизни жителей деревни, их благосостояние, досуг и другие сферы жизнедеятельности. Глав​ной экономической единицей был колхоз, который носил название и уставную форму сельхозартель «Первое Мая». Она появилась в 1931 году в то время в Западно- Сибирском крае. Граничил колхоз с сельхозартелями им. Ленина (Новоключи), им. Кирова (Новоключи), «Красный трудовик» (Марьяновка) и др. Колхоз «1 Мая» использовал механическую силу Новоключевской МТС.

Главным богатством колхоза являлась земля, которая кормила и одевала не только живущих и работающих на ней. Согласно показателям, колхозники сдавали государству молоко, мясо, сало, шерсть, масло сливочное, ще​тину, кожу овчинную, творог. И даже умудрялись «подсластить» государство поставкой мёда. По государственному акту 1935 года у колхоза находится всей земли 728,36 га, из них: пашня 565,49 га (41,6%), лес 133,12 га, огород 1,41 га.

Главным показателем оценки человеческого труда в довоенное время были трудодни. С годами этот показатель увеличивался. Одновременно росло количество колхозников, причём женская до​ля в количественном отношении составляла в те годы стабильное большинство. Но не надо строить иллюзий по поводу «на хрупких, женских плечах...». По данным годового отчёта колхоза «1 Мая» за 1940 год (здесь указываются общее количество трудодней, которое выработали мужчины и женщины старше 16 лет), 28 мужчин вырабо​тали 9026 трудодней, что в сред​нем составляет 322 трудодня на мужчину, 47 женщин выработали 7028 трудодней - 149,5 трудодней на одну женщину.

В среднем, по трудоспособно​сти, основная доля колхозников отрабатывала до 200 трудодней. Росло с годами количество «ста​хановцев», сумевших преодолеть рубеж свыше 400 трудодней, и мо​лодёжи от 12 до 16 лет. Интересно отметить, что общая доля колхоз​ников, работающих «на совесть» (выше 300 трудодней), в довоенное время составляло 21 %.

Наблюдается увеличение роста объёма работ колхоза в довоенное время. Это видно по плановым показателям возделывания пашни для посадки зерновых, увеличения поголовья скота. Так, 1938 год стал более плодотворным по валово​му доходу колхоза, чем в другие годы. Объясняется это явление прямым вмешательством природы в экономическую жизнь колхоза, в результате которого урожайность пшеницы была максимальной в довоенные годы. Эти сведения под​тверждаются архивными данными: «Самый высокий урожай в предво​енные годы и военные годы полу​чили в 1938-м - по 15,1 центнера с гектара». Гусевцы сработали выше среднего по району, урожайность пшеницы на их полях состави​ла около 17 ц/га. Стоит отметить, что кроме пшеницы сеяли ячмень, овёс, просо, коноплю на волокно и на семена, рыжик, подсолнечник. Из техники колхоз имел конную молотилку, сеялки (сошниковую и дисковую), жатки, конные плуги, бороны (зиг-заг), конные грабли, конные повозки на железном ходу, конную сенокосилку, а в 1939 году в колхозе появился автомобиль.

Колхоз имел дополнительный источник заработка на сторо​не и получал дополнительную прибыль в казну: от извоза, от колхозников за услуги, от авто​машины, от охоты.

В свою очередь колхозные деньги тратились на покупку ми​неральных удобрений, семян, на возврат денежной ссуды в банк, на ГСМ, на изготовление кизя​ка, на подготовку кадров, на пре​миальный фонд, на содержание радио, на культурные нужды, на организацию детских яслей. От​мечены колхозные постройки в довоенное время - конюшня на 40 голов, коровник на 60 голов, свинарник на 40 голов, овчарня на 300 голов, 6 зерноскладов на 150 т, картофелехранилище на 50 т, ветряная мельница и кузница.

Доход на трудодень колхоз​ника в разное время оценивался по-разному. Стоит оговориться, что колхоз рассчитывался за тру​додни и с трактористами, кото​рых нанимали из Новоключевской МТС. Только расчёт не был равным между колхозником и наёмными трактористами. В 1938 году ес​ли колхозник получал 1,46 рубля за трудодень, то трактористу за трудодень платили 2,50 рублей. Кроме денег за трудодни в разные годы производился расчёт и нату​ральной продукцией: зерном, кар​тофелем, сеном, соломой, шерстью и даже кизяком.

Большие изменения произошли в жизни Гусевки в годы Великой Отечественной войны. С первых дней оголялось производство, его покидали квалифицированные кадры - трактористы, комбайнё​ры... Ушедших на фронт мужчин заменили женщины, старики и подростки. Кое-где за рычаги трак​торов садились прицепщики-под​ростки. Доставалось механикам машинно-тракторной станции, которым буквально после почин​ки одного трактора приходилось в срочном порядке ремонтиро​вать другой. Больно было вос​принимать длительные простои машин по причине поломок в са​мое горячее время полевых работ. Тягловое же поголовье (лошади, волы, коровы) быстро редело от бескормицы и болезней. И каждая посевная, уборка проводились со слезами на глазах. Зерно сдава​лось подчистую, на трудодни в большинстве хозяйств ничего не выдавали. Пайку хлеба из отходов получали те, кто непосредственно работал, остальным приходилось перебиваться на картошке.

Годы Великой Отечественной войны ещё называют временем раннего взросления детей. Анна Кузьмовна Гончар поведала об этом времени: «Куды пидёшь? Во​йна. Добиг до школы и всё. Робили конюхами с подругой. Что ты хо​чешь с дитяй? А что як? В первый день на работе председателю надо было коня запрягти. Это полукомедия. Бере жеребца за уздечку. Тог-ли за голову. Если кто б дивил? А я трошечки перекидываю вожжи. Ну запрягли. Дугу надели. А кто супонь стягивать? Дугу хорошо надине. Председатель подсматри​вал - потом сказал распрягать. Проверял нас, молодых работни​ков. Щас ни пододишь к коням. Наша работа такая была. Пока па​харя прийдут, мы мишенку коням готовили из половы, дроблёнки и смачивали водой. Коня станувятся в ряд. Сзади к коням подходили. Я заходю и говорю: «Ёлочка (клич​ка лошади) повырнись». Раньше робили на них и ни боялись их. Пристяжна лошадь в плугу со старой привязывали. Старая лошадь в борозду, а молодая рядом. Кони знали, вот они иде - ходе в борозду. Раньше я всех знала коней на привузе».

В этом рассказе можно увидеть отношение администрации к под​чинённым, о приёме на работу в тех условиях, когда в тылу рабочие руки были очень востребованы. Можно увидеть профессию, ко​торую могли доверить подростку в военные годы.

О том, какие обстоятельства заставляли идти подростков рабо​тать в колхоз, рассказала Евдокия Кузьмовна Бочарникова: «В пер​вый день работы меня не вызвали, я сама пришла, хоть 200 грамм хлеба заработать. Это было летом, как раз копнили в сенокос. Мы вместе работали, тыки (только) что в войну они постарше были (про сестёр), а я поменьше. И молотили. Они потяжелей работу делали, а нам давали полегче. Тогда моло​тилками молотили, возили снопы, мы солому отбрасывали, а они зерно. Старшая сестра на тракторе работала, а я на прицепе. Так было и после войны».

Из интервью старожилов де​ревни Гусевка узнаём о настрое​нии, которое охватывало молодое поколение того времени. Со слов Евдокии Кузьмовны: «Всяко быва​ло, и пели, и смеялись, и работали. Сначала наплачешься, а потом певали. И голодом жили, и пели, больше, не то, что сейчас. Песни пели всякие. Какы знали, те и пели. Соберёмся, да и всё. Мы были под​ростками, охота же и на улицу збегатьУ И приедем с поля в 12 часов, уже тёмна, скорее поужинаешь. Если прогулял, а утром вставаешь в 4 часа. Вставали и езжали на поле опять или боронить, или пахать. А в 9 часов выбрасывают флаг, значит, приезжай на завтрак. Позавтракали, с часок отдохнули и опять на работу, выглядывали, когда опять флаг выкинут. Ни вы​ходных, ни проходных, ничего не было. Не то, что сейчас, в 9 часов идут на работу».

На вопрос о характере работы и её постоянстве в различное время года Евдокия Кузьмовна сказала: «Зимой бычатником была. Мы вдвоём бадью вытягнем и вылываю в колоды большие, а третья уже выпуская быков поить».

Можно сделать вывод, что работа в колхозе в течение года была различной и носила сезон​ный характер. Начиная с весны и заканчивая осенью, «молодые» колхозники преимущественно тру​дились в полеводстве, зимой - в животноводстве.

Однако, не все дети в военные годы работали в колхозе, многие из них оставались дома за старших, пока их родители, чаще в лице матерей, старших братьев и сестёр были на работе в колхозе. По это​му поводу вспоминает Елизавета Сергеевна Крикавцова: «По дому я была хозяйка. В мои обязанно​сти входило накормить поросёнка травой и напоить его, прополка и поливка огорода. Воду на полив носила с общего колодца, который располагался на улице». Всё бы ничего, но если учесть, что Елиза​вете Сергеевне на момент начала Великой Отечественной войны исполнилось 3 года, то становит​ся понятным, какая цена раннего взросления.

По воспоминаниям старожи​лов, военные годы характеризуют​ся, как «голодные» годы. Согласно воспоминаниям Елизаветы Сергеевны, из-за малого количества зерна в эти годы, приходилось жарить пшеницу на сковороде и есть её с молоком. Держали корову и поросенка в домашнем хозяй​стве, сеяли табак для продажи на базаре, сажали много картофеля, им и спасались.

Евдокия Кузьмовна Бочарникова об этом нелёгком времени поведала: «С конопли масло де​лали. Мы не ткали, а взрослые. Рыжик сеяли, но масло не били, мама лепёшек напекут, а они такие жирные, исть невозможно. Тогда же был голод. Мы пойдём ягод нарвём, домой принесём, дома их наедимся, опять идём за ягодами. Молоком зальём, так и питались. В войну и картошка не родила, вот так и жили. Работала, получала 500 грамм хлеба. То что-то прода​дим на базаре. Только почему-то в войну было мало урожая картошки и пшеницы».

В военное время деревня Гусевка принимала у себя эвакуи​рованных жителей из Ленинграда. Помнит об этом событии Елиза​вета Сергеевна Крикавцова: «В войну были в деревне ленинград​цы. С одним из них дружила наша семья - Хлюстов его фамилия. Потом они приезжали в Гусевку в 70-х годах, когда её уже не было. 
Встреча была с ленинградцами на месте, где была Гусевка».
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Об особенностях обыденной жизни, которые произошли в этом населённом пункте в годы войны, может рассказать похозяйственная книга деревни Гусевка за 1943- 1945 годы. В 1943 году в деревне находилось 46 семей, в которых проживало 220 человек. Стоит оговориться, что данная цифра включает в себя тех людей, кото​рые ушли на фронт - 28 человек, и тех, кто находился в заключении - 1 человек. Из этих 46 семей в 33 семьях главами семей были жен​щины, что составляет 72 %, соот​ветственно; 13 семей, где глава был мужчина. Все мужчины, которые считались главами семей во время войны, по возрасту были близкие к 50 годам и более.

Почти половина семей в де​ревне, по современным меркам, можно назвать большими, если учитывать, что в семье проживало 5 или более человек. Самыми боль​шими считались семьи Козлова Андрея Матвеевича и Москаленко Евдокии Ивановны, у которых было по 7 детей. В неполных 7 семьях, где было 1 или 2 человека, проживали в основном женщи​ны. О возрастных показателях жителей деревни Гусевка в годы Великой Отечественной войны можно сказать, что в основе своей преобладало молодое поколение. Общая доля молодого и подрас​тающего поколения составляла на 78 человек (61%), общая доля представителей пожилого возраста (или современного пенсионного возраста) - 4%. Долгожителями деревни Гусевка в 1943 году были Анастасия Ильинична Фоменко, 1865 года рождения (78 лет) и Гри​горий Антонович Соловьёв, 1861 года рождения (82 года). Средний возраст жителей деревни на пе​риод времени военного времени равнялся 26,8 годам.

Стоит упомянуть и об именах, которыми нарекали жителей де​ревни. Самым распространённым среди мужских имен было Иван - 11 человек, Николай - 9 и Василий - 8 человек. С именами Алексей и Степан было по 6 человек, по 5 было Александров, Владимиров, Григориев. По 4 человека носили имена Михаил и Пётр. Было по трое Андреев, Дмитриев, Павлов. По два - Виктор, Сергей, Фёдор, Филипп, Юрий. Редкими муж​скими именами были Анатолий, Валентин, Валерий, Давид, Да​ниил, Егор, Кузьма, Митрофан, Пантелей, Прокопий, Порфирий, Стефан, Тихон, Яков, носили эти имена по одному человеку. 
Среди женщин самыми рас​пространёнными именами были Мария - 13 человек, Вера - 10, Екатерина - 8 человек. С именами Александра, Евдокия, Елизавета, Татьяна было по 7 человек. В Гу- севке было по пять Дарий и На​дежд. По 4 человека было Варвар, Матрён, Пелагей. По два человека носило имя Антонида, Алевтина, Анастасия, Елена, Ирина, Софья, Феодосья, Фёкла. Самыми редки​ми именами среди женщин бы​ли: Агафья, Агриппина, Аксинья, Ефросинья, Евгения, Зинаида, Любовь, Людмила, Марфа, Мари​на, Ольга, Прасковья, Серафима, Тамара, Ульяна, Фатинья

Среди профессий, относящих​ся к управлению персоналом и учёта ведения хозяйства, можно отнести председатель колхоза, председатель ревизионной ко​миссии, счетовод (бухгалтер), бригадир полеводов, заведую​щий животноводческой фермой, звеньевая, кладовщик, учётчик. К профессиям, связанным с жи​вотноводческой сферой были до​ярка, конюх, отделенщица, пастух, птичница, свинарка, чабан. К про​фессиям, связанным с управлени​ем техники, относились комбай​нёр, тракторист и штурвальный, причём люди, обладающие этими профессиями, жили в Гусевке, а ра​ботали в Новоключевской машин​но-тракторной станции. К профес​сиям, связанным с ремесленной деятельностью, - кузнец, пекарь, плотник, шорник. К обслужива​ющим профессиям можно отнести няню детского сада, уборщицу, огородницу и рядового колхозни​ка. 32 человека из 67 работавших в колхозе «1 Мая» были рядовые.
На фронт за годы Великой Отечественной войны было призвано 36 человек. Из них вернулись на малую родину только 13. Среди по​гибших Григорий Кузьмич Гончар, Дмитрий Давыдович Тароненко, Сергей Яковлевич Черешнев и др. По официальным данным в 1942 году погибло 6 человек. Средний возраст погибших (на этот год) составил 27,1 год.

Были и те, кто вернулся домой живыми. Среди таких «счастлив​чиков» были Иван Самсонович Гусев, Егор Иванович Хребтов и др. О фронтовом времени Егор Иванович говорил: «Я родился 11 января в 1915 году. В июне 1941 был призван в ряды Рабоче-кре​стьянской Красной Армии Купинским районным военным комис​сариатом из деревни Гусевка. Два месяца обучался в артиллерийской школе г. Канска. После обучения был направлен на фронт. Воевал наводчиком в артиллерийском полку. В июне 1943 батарея, в ко​торой служил, была переброшена под Орёл на Курскую Дугу. Страш​ное сражение было за этот клочок земли, но выстояли. Воевал на 1, 2, 3 Украинских фронтах. После освобождения Киева артиллерий​ский полк, в котором служил, дви​нули к Белоруссии. Освободили города Могилёв, Минск. Многие товарищи по оружию положили здесь свои головы. В 1943 году под городом Канев (Украина) по​пали в окружение, здесь получил контузию, но от госпитализации отказался. После ожесточённых боёв вышли из окружения и фор​сировали Днепр. За это сражение получил орден «Красной звезды». Воевал в Карпатах, Польше, Че​хословакии, Румынии. Фронтовая дорога закончилась в 60 км от Бер​лина. Со своим полком форсировал реки Вислу и Одер. Уже за Одером дошла весть о взятии Берлина. Радости не было предела. Закон​чилась война, но ещё целый год «воевал», защищая территории от спрятавшихся фашистов. Домой вернулся только летом 1946 года. За подвиги, проявленные в бо​ях, награждён орденом «Красной звезды», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За побе​ду над фашистской Германией». Юбилейными медалями: «25 лет Победы в войне 1942-1945 г. г.», «30 лет Победы в войне 1942-1945 г. г.». Не остались незамеченными и трудовые подвиги. За них на​граждён медалями «За доблестный труд в ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и «За освоение целинных земель», медалью «Ветеран труда». Вер​нувшись с войны, трудился бри​гадиром в деревне Гусевка. После объединения колхоза работал в с. Новоключи бухгалтером, а перед пенсией - кладовщиком».

Жители деревни помогали ко​вать победу для страны не только поставками солдат на фронт, но и тыловыми буднями. Так коли​чество трудодней в годы войны не сократилось по сравнению с довоенным периодом, а наоборот, увеличивалось с годами. Средний показатель трудодней на колхозни​ка также с каждым годом возрас​тал и составлял близкий к 200 или превышал эту цифру. Серьёзные изменения трудовых показателей произошли в выработке высоких показателей по трудодням. В 1945 году количество, выработавших свыше 400 трудодней, было 46 человек, согласно годовому отчёту колхоза «1 Мая» за 1945 год среди этих людей были 19 женщин и 8 подростков.

