Где родился, там и пригодился...
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Ровесник области

В юбилеиныи для обла​сти год 75-летие отмечает и наш земляк, житель де​ревни Лукошино Лев Алек​сеевич Бельский.

Вся его жизнь тесно связано с развитием род​ного района. И Лев Алек​сеевич не был сторонним наблюдателем, а являлся активным участником про​исходящих событий.

Уроженец села Лягушье, начал трудовую дея​тельность после окончания Куйбышевского сельскохо​зяйственного техникума и службы в рядах Советской

Армии в пограничных войсках, механиком в родном колхозе имени Калинина.

Молодого специалиста заметили, оценили его способности и упорство в достижении поставленных целей и предложили возглавить первичную партийную организацию колхоза «Верный путь», а уже через год перевели руко​водителем в колхоз им. Жданова (д. Лукошино).

Как вспоминает сам ровесник области, сложные и интересные были времена. Требо​валось выполнение планов по производству сельскохозяйственной продукции. В каждом колхозе были не только крупный рогатый скот да лошади, имелись отары овец, свинофермы, пасеки... Много приходилось работать не только над организацией труда, но и над созданием материально-технической базы хозяйства. Строительные материалы доставались с тру​дом, того, что выделялось по нарядам, едва хватало на первичные нужды... Контроль за расходованием средств был сильный. Прежде чем перечислить деньги на что-то, необходимо было доказать целесообразность приобретения. А приобрести за наличный расчёт запчасти или что-то на строительство - «не моги и думать». Колхоз им. Жданова в те годы был сильным хозяйством, завоёвывали переходящие красные знамёна за достижения в труде, не оставался без наград и председатель.

Но это были годы нашей молодости, надежд и страданий, если хотите. Вместе с областью росли, приобретали опыт, развивались. Сегод​ня, с высоты прожитых лет, на некоторые вещи смотришь по-другому. И это естественно, так устроена жизнь, - говорит юбиляр. - Уезжать никогда никуда и не собирался. Я здесь родился и, как говорят, здесь и пригодился.
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