Купинскому почтамту 100 лет

На рубеже 17-18 веков русскими пересе​ленцами были основаны первые населённые пункты на территории района. Активно шло заселение его в 60-90-х годах 19 столетия. Новоиспечённым сибирякам необходимо было отправлять в различные, как сейчас говорят, инстанции делопроизводительные документы: решения сельских сходов, про​шения о прирезке земли и получать в ответ постановления уездных и губернских вла​стей. Первоначально почтовое сообщение переселенцев с местной администрацией было нерегулярным и осуществлялось с большими трудностями.

В период столыпинской аграрной ре​формы в Сибирь устремились переселенцы из Украины, Белоруссии, Европейской части России. Ими на территории района были основаны в период с 1907 по 1911 годы более 60 переселенческих посёлков (Березовка, Вишнёвка, Киевка, Метелёво, Рождественка). До 1911 года с. Моховое (Купино) и близлежащие сёла входили в состав Юдинской волости, Каннского уезда, Томской губернии. В 1911 году Купино ста​ло административным центром Купинской волости, также вошедшей в состав Канн​ского уезда. В том же году было основано телеграфное агентство в г. Купино. 2 июня 1912 года телеграфное агентство в г. Купино было переименовано в почтово-телеграф- ное отделение, находящееся в подчинении Татарской почтово-телеграфной конторы. Развитие почтовой службы было напрямую связано с проблемой движения и обустрой​ства переселенцев в пределах Сибири.

После революции началась реформа всей системы государственного управления, не осталась в стороне и почтовая связь. В созданном в августе 1919 года Сибревкоме было образовано на правах отдела - Си​бирское управление почт и телеграфов (Сибпочтель), руководитель которого име​новался чрезвычайным уполномоченным Наркомпочтеля по Сибири.

В соответствии с постановлением Все​российского Центрального Исполнитель​ного Комитета от 13 июня 1921 года была образована Новониколаевская губерния с центром в городе Новониколаевске, ру​ководство которой осуществлялось гу​бернским' исполнительным комитетом (губисполком). 1 октября 1921 года был организован отдел народной связи. Отде​ления почтовой связи, подчинённые отделу народной связи губисполкома, действовали в различных волостях Новониколаевской губернии, в том числе и Купинский.

В 1932 году были открыты почтовые отделения в Новоселье, Лягушье, Медяково, Покровке и Петровке. В 1939 году почтовая связь представлена одним агентством связи в рабочем посёлке Купино, 6 отделениями связи и 3 агентствами в сельской местно​сти. Последующие военные годы стали для почтовой связи наиболее сложными.

Объём переписки вырос, при том, что зна​чительная часть технических средств и транспорта были мобилизованы для нужд фронта. Почтальоны вспоминают, с какой радостью родители, жёны и дети встречали заветные треугольники солдатских писем, и как страшно было вручать официальные извещения о гибели - похоронки.

В 1947 году состоялось открытие по​чтовых отделений связи в Метелёвском и Вишнёвском сельсоветах. 20 декабря 1973 года было принято решение Исполнитель​ного комитета Купинского районного Со​вета депутатов трудящихся «О состоянии и дальнейшем развитии почтовой связи в районе». В 1973 году было открыто отделе​ние связи на центральной усадьбе колхоза «Верный путь». Переведено на моторизо​ванный способ доставки почты и печати 14 доставочных участков. Был увеличен объём автоперевозок на 100 %...

В 1995 году районный узел федеральной почтовой связи включал 29 почтовых отде​лений. В разное время отделение почтовой связи возглавляли: И. П. Шибаев, Н. И. Меренчук, И. Я. Сильченко и другие.

После структурных реорганизаций, бывшую единую структуру почтовой и телефонной связи разделили на районный узел связи и собственно Купинский рай​онный узел почтовой связи. В настоящее время эту организацию возглавляет В. Н. Сазонов, хороший администратор и спе​циалист. Он много сделал для того, чтобы районный узел почтовой связи стал более современной организацией, выполняющей столь необходимую для жителей района работу.

За долгую вековую историю в коллек​тиве почтовой связи работало и работает много замечательных людей. Трудовой стаж Марии Генриховны Сафроновой 35 лет, её имя занесено в Почётную книгу узла связи, а в 1986 году за многолетний добро​совестный труд она удостоена ордена «Знак Почёта». Людмила Гавриловна Сенченко начинала работать почтальоном в деревне Горностали, и вот в Купине - уже более 20 лет. Особое место среди ветеранов почто​вой связи, добросовестно отработавших многие годы, занимает Нина Нефёдовна Быкова, которая смогла сохранить много ценных сведений по истории районного узла почтовой связи. Она безукоризненно проработала на почте свыше 40 лет...

Купинский почтамт сегодня - это совре​менное предприятие, которое сочетает луч​шие традиции, накопленные за столетнюю историю, с передовыми технологиями и инновациями во всех сферах деятельности. 20 отделений почтамта оснащены on-line каналами. В отделениях почтамта установ​лено 29 пунктов коллективного доступа в Интернет (ПКД). Воспользовавшись ПКД, любой клиент может выйти на порталы по предоставлению государственных и муни​ципальных услуг, получить необходимую информацию в Интернете, распечатать до​кументы. Особенно это удобно для жителей населённых пунктов в сельской местности, где нет иного доступа к сети Интернет.

Результаты работы почтамта в послед​нее время демонстрируют позитивную динамику. Так, в сравнении с 2010 годом в прошлом году Купинским почтамтом достигнут значительный рост показате​лей по ряду услуг: на 36 % увеличены доходы по письменной корреспонденции «Отправления 1 класса», на 42 % - по EMS- отправлениям, на 96 % - по реализации лотерейных билетов. Рост объёма ком​мунальных и муниципальных платежей составил 13 %. Зафиксирован рост показа​телей за 1-й квартал 2012 г. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года: по продаже знаков почтовой оплаты - на 47 %, по «Отправлениям 1 класса» - на 80 % ...

Купинский почтамт планирует и в дальнейшем продолжать ремонтировать отделения связи, внедрять новые востребо​ванные клиентами услуги и работать над повышением качества клиентского сервиса, чтобы жителям Купинского и Чистоозёр- ного районов было удобно и комфортно обслуживаться в отделениях Почты России.

