«На судьбу мы не жаловались»

Андрей Маркович Черновол, 1932 года рождения.
«Всю свою жизнь прожил в деревне Вишнёвка. В семье нас было четверо детей: два брата и две сестры. Босоногое детство наше пришлось на пору войны. Отец умер в 1941-ом, почти следом за ним и мать. Воспитывали родственники, хотя и сами жили в нужде, как боль​шинство в то время. Помню, в войну все степи заросли бурьяном, ковылём, а также съедобными травами, которые мы рвали охапками и набивали ими вечно урчащие животы. Самая большая мечта была - вдоволь наесться хлеба.

Трудовую деятельность я начал с 12 лет. Все мы, подростки, стали тогда кол​хозниками - ведущей рабочей силой. За​прягали быков, лошадей в плуги, боро​ны и обрабатывали поля. А когда не хва​тало тягла, привлекали и личных коров.

Весь длинный летний день проводи​ли на прополке яровых. Вся молодёжь в эту пору жила на таборе. Солнце нещад​но палило, поэтому работать начинали в 4 часа утра, трудились весь световой день. Отдыхали в часы солнцепёка, затем снова на поля, и до темна. Когда приходило время обеда, повар выбра​сывал флаг. Скот распрягали, чтобы животные отдохнули. На обед нам да​вали 200 граммов хлеба, он был похож на глину - тяжёлый, тёмный. Конечно, нам его не хватало. Собирали лебеду, кашку от конского щавеля. Приварок был - щи из листьев свёклы, крапивы. Могли на обед дать затерку, кулеш, кар​тошку. Яйцо, молоко, мясо, шкуры - всё сдавалось государству. Работал лозунг: «Всё для фронта, всё для Победы».

На быках осенью возили зерно в Купино, в Баган, обычно ночью. Нужно было туда и обратно вернуться за сутки, двое. Мёрзли, конечно, пацаны, одежда-то была домотканая. Как трудно было, но на судьбу не жаловались, понимали, что иначе нельзя. Верили, что с Победой над фашистами жизнь изменится к лучшему».

Трудовой стаж у Андрея Марко​вича 48 лет. Из них 16 лет работал трактористом, 17 лет - чабаном. С женой воспитали 8 детей. Сейчас он богатый дедушка: у него 16 внуков, 2 правнука.
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