Работали до кровавых мозолей на ладонях

Анна Марковна Ющенко родилась 24 января 1924 года в деревне Георгиевка, Купинского района, в семье Марка Гера​симовича и Марфы Осиповны. Родители - выходцы из Украины. В семье было пятеро детей: Вера, Яков, Ольга, Степан, Анна. Отца в армию не взяли, а братья бы​ли призваны и оба погибли в той страш​ной битве. Похоронены на Украине... Анна Марковна вспоминает: «На ладонях и сейчас как будто те давние мозоли от серпа и грабель. На плечи подростков, женщин легли все полевые работы. Почему-то запомнилась косовица. Приходилось косить вручную не только травы на сено, но и хлеба в поле - тракторов-то и комбайнов не было!.. Косили до кровавых мозолей и кругов под глазами. А в перерыв, когда садились перекусить, всего-то и было - пустые щи да хлеб-суррогат.

Но всё-таки была у нас добрая по​мощница - песня. На быках едут - поют, косят - поют. Разуты-раздеты - поют!

Пели о молодости, о любимых. Работать мне довелось и заправщицей, и сено возить, и коров доить.

После войны мало что изменилось, работали, как говорится, за четверых каждый. Но настроение-то улучшилось - мы победили! Первое время ещё жили впроголодь. Живность и продукция об​лагались налогами. Спасала деревню от голода картошка. Из неё и блины пекли, и кисели варили. Из леса носили грибы: белые, рыжики, волнушки. Ягоды су​шили на зиму. После войны уже в 1954 году переехала с семьёй в Вишнёвку. Приняли на ферму дояркой. Труд очень тяжёлый - вручную надо было выдоить 12 коров. Потом до пенсии работала на разных работах».

Анна Марковна - ветеран труда. За добросовестный труд награждена юбилейными медалями в честь 50-ле- тия и 60-летия Победы. Желает наше​му поколению любить свой родной дом, свою землю и добросовестно трудиться.

