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Школа  - это удивительный дом. Здесь все перемешалось: детство и зрелость, наука и искусство, мечты и реальность. 

Наша восьмидесятая школа была создана на базе школы крестьянской молодежи. В 40-м году было построено новое двухэтажное здание, куда перешли учиться и ребята из неполной средней школы, полной средней школы и  детского дома, расположенных в центре села, на Красной площади и прилегающих улицах. 
Директором в предвоенные годы был Петр Дмитриевич Белозеров. Он первый из директоров района был награжден орденом «Знак почета». В первые дни войны Петр Дмитриевич ушел на фронт. 
В 1941 году двухэтажное здание школы военвед забронировал под госпиталь, но раненых не привезли.  Здание  пустовало целый год. А школа  ютилась в двух домах бывшей ШКМ, что на углу улиц Карла Маркса и Розы Люксембург. Когда здание возвратили, в тех домах разместился детский дом, эвакуированный с Украины.

В годы войны директором был Москвин Евгений Павлович. 
Годы войны… Это время всеобщего единения, сплочения, самоотверженного труда и взрослых и детей. Учащиеся вместе с учителями помогали на сенокосе, в уборке урожая, в работах на элеваторе и пр. и пр. 
Годы войны… Это особая страница. Школе особенно трудно было зимой: надо обеспечивать топливом кочегарку.  И вот Евгений Павлович каждый день снаряжал бригаду парней-старшеклассников на заготовку дров. Организовывает  регулярное питание учеников. На большой перемене каждому  выдавали по куску хлеба. 
Несмотря ни на что, были и праздники, и вечера, и пионерские сборы. Работали ученические организации, кружки, обязательным было внеклассное чтение, а начинался учебный день с физзарядки.

Не буду подробно останавливаться на каждой странице истории нашей школы, материалы подробно вы можете посмотреть в нашем музее. Скажу только о том, что есть у нас и чего нет в других школах Купино и района.
Примерно 66-67гг Тамара Анатольевна Жилякова, учитель истории, с помощью учащихся создала при школе  первую в районе  комнату боевой славы, собрав богатый материал. За эту подвижническую работу по патриотическому воспитанию учащихся она избиралась делегатом съезда ДОСААФ. А на съезде ее избрали членом ЦК  ДОСААФ, председателем которого был Александр Иванович Покышкин. 
Ее работу в музее Боевой
 славы  подхватила и многие годы продолжала Жердева Е.Куз. 
Весной 1966 года на территории школы был установлен обелиск. На нем увековечена память об учителях и учащихся нашей школы, ушедших на войну и не вернувшихся домой. Это доброе начало коллектива дало толчок в сооружении символов памяти во многих селах и деревнях района.
Невозможно не вспомнить прекрасный яблоневый сад,  выращенный в свое время на пришкольном участке Ремезовым Григорием Ивановичем, учителем ботаники, садоводом-любителем.
В 1975 году было построено новое здание по адресу ул. Советов 261. Это была современная, отвечающая требованиям времени, технически оснащенная  школа с большим пришкольным участком и теплицей. Спортзал нашей школы и поныне считается самым большим в Купинском районе… Уже два года действует самая большая пришкольная спортивная оздоровительная площадка.
В 2000 году школе присвоено имя выпускника, сотрудника Новокузнецкого отделения милиции Владимира Кузнецова, погибшего, при выполнении задания.   Бюст героя установлен в вестибюле школы. 

Ежегодно   15 апреля мы отмечаем День рождения героя. 
Школа – это корабль, который плывет по морю знаний.

И ведут его опытные мореплаватели – учителя!

Рассказывая об истории школы нельзя не остановиться на именах особо уважаемых, любимых всеми нами учителях. Я назову немногих, тех, кто учил нас и наше поколение. А вы дополните список. Учителя начальной школы: Сухорукова Надежда Алексадровна, Вежновец Лариса Ивановна, Купина Нина Дм., Рогова Зоя Семеновна, Сопотова Нат, Василь. С их внимания, доброты начинается жизнь каждого малыша, впервые переступившего порог школы. 
В нашей школе работали прекрасные литераторы, учителя русского языка: Тимонова Галина Григорьевна, Лукина Фаина Ивановна, и горячо мной любимая Гуменюк Мария  Кондратьевна, продолжают работать Ветюгова, Жарикова и Бедова. Все помнят математика Николая Наумовича Позднякова. Вспоминая уроки истории, хочется назвать имена Петраковой Марии Николаевны и недавно ушедшей на пенсию  Жердевой Екатерины Кузьминичны. В нашей школе работали прекрасные учителя естественники: Трегубова Раиса Андреевна, Потоцкая Мира Федоровна, Павликова Елена Александровна. Они  оставили добрый след в душах своих учеников. Вспоминая всеми любимые уроки физкультуры, конечно, хочется назвать Шурупову Раису Николаевну, Герций Геннадия Константиновича, и Ивановых уже более 20 лет работающих в нашей школе. 
На впервые проведенном районном конкурсе «Учитель года» первое место заняла Вежновец Лариса Ивановна, а победитель районного тура Павликова Елена Александровна, достойно представляла район на областном уровне, где заняла призовое пятое место.

За годы существования школы из ее стен выпустилось 50 учеников   с медалью, из них с золотой: Анотонов Виктор, выпускник  1953 года, Огаркова  Людмила 1954, Бондаренко Татьяна 1967, Вандакурова Анна 2007, Чернявка Наталья 2009. 
Наряду с музеем боевой славы в этом году  мы начали работу по созданию музея истории нашей  восьмидесятой школы. Летит время… Слагаясь из секунд, минут, часов, оно превращается в годы нашей жизни. Прошло уже  70 лет. Дети, учившиеся в 80-й, стали взрослыми и  у них родились дети, выросли внуки, их дети тоже учились и учатся в школе. И события тех лет постепенно уходят в прошлое, становятся страницей истории в книгах. Мы знаем: уроки прошлого нужны всем, кто живет в настоящем и думает о будущем. А - Будущее России начинается в школе. 
И мы предлагаем вам принять активное участие в сохранении нашего общего прошлого в поддержку нашего будущего. 
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